О Международном дне борьбы со злоупотреблением  наркотическими средствами и их незаконным оборотом   26 июня 2021г.
Министерство здравоохранения Тульской области информирует о проведении 26 июня Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Эта дата была установлена Генеральной Ассамблеей ООН 7 декабря 1987 года для объединения деятельности и сотрудничествапо созданию международного общества, свободного от наркомании. 

Наркомания - это слово, состоящее из двух слов, в переводе с греческого означает: «narke» - оцепенение, «mania» - страсть, безумие. В соединении эти два состояния представляют опаснейшую болезнь цивилизации. 

Злоупотребление наркотиками наносит огромный вред здоровью населения и общественной безопасности, ставит под угрозу мирное развитие и стабильное существование общества во многих странах. 

Согласно данным Всемирного доклада о наркотиках (2019), около 271 миллионов человек, т.е. примерно 5,5% населения мира в возрасте 15-64 лет, употребляли наркотики хотя бы один раз. Приблизительно 35 миллионов человек, употребляющих наркотики, страдают от расстройств и им требуется лечение. 

В России наркомания – одна из наиболее острых проблем здравоохранения и всего общества. Эксперты отмечают, что из-за нее Россия ежегодно теряет по 3,6 триллиона рублей, что составляет порядка 3,8% ВВП.

По данным МВД России, в стране регулярно или изредка  употребляют наркотики не менее 1,9 миллиона человек, что составляет 1,3% населения России. Употребление, так называемых легких наркотиков является началом печального пути. Начав с легкого наркотика, человек непременно потянется к более сильному.

С 2010 года был зафиксирован значительный рост лиц с зависимостью от новых психоактивных веществ и полинаркоманией, а также с зависимостью от психостимуляторов. За последние 10 лет число зависимых от новых психоактивных веществ  выросло в РФ более чем в два раза, число зависимых от психостимуляторов увеличилось более чем в три раза. При этом ведомство отмечает тенденцию снижения общей заболеваемости наркоманией. 

В РФ внедряются инновационные подходы к лечению наркомании, в частности, внедрены оригинальные лекарственные препараты, используются подходы к лечению на основе молекулярно-генетического анализа. Для проведения медицинской реабилитации в стационарных условиях созданы реабилитационные центры и отделения. С 2016 годареализуется программа тестирования учащихся на наркотики.

В Тульской области с 26 мая по 26 июняпроводится комплексная межведомственная профилактическая акция «Антинаркотический месячник «Вместе против наркотиков!».
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